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LA INTILNIRI INTERNATIONALE 

CONGRESUL AL X-LEA 
AL ASOCIA TIEI 
INTERNATIONALE 
A CRITICILOR DE TEATRU 

Tema dominantă 

- pacea 

Un evantai larg de idei şi de probleme 
n fost atins in cadrul Congresului al 
X-lea al Asociaţiei Internaţionale a Cri
ticilor de Teatru, desfăşurat la Berlin 
sub cuprinzătoarea temă "Rolul teatrului 
şi al criticii teatrale in istoria unui ora-;;, 
a unui teritoriu, a unei regiuni cultu
rale". Numeroaselor expuneri cu carac
ter teoretic, jalonind evoluţia teatrului 
şi a criticii in diverse regiuni ale lum i i, 
In strînsă interdependenţă cu evoluţia 
societăţilor respective, li s-au alăturat 
comunicări, intervenţii, puncte de vedere 
cu privire la starea actuală a teatrului 
şi a criticii, In raport cu dezvoltarea 
lmpetuoasă a mijloacelor de comunicare 
audio-vizuale şi a artelor spectacolului 
de diverse genuri, cu diferite structuri 
social-economice, cu tradiţiile culturale, 
cu complicatele fenomene şl evoluţii ale 
lumii contemporane. s-a evidenţiat şi 
cu acest prilej clt de necesare sint aceste 
schimburi, confruntări de Informaţii, de 
idei, de opinii şi experienţă, pentru ori
zontul de cunoaştere al criticului, pen
tru lărgirea capacităţii sale de Intele
gere şi apreciere. a fenomenului teatral 
naţional in per�pectivă universală. 

S-a revenit cu insis tenţă la o temă, 
oare a format obiectul unui Intreg con
gres internaţional (al IX-lea congres al 
AICT, Roma, 1983) şi care pare să con
stituie o obsesie a lumii teatrale din 
multe ţări, şi anume, locul şi perspec
tivele artei teatrale fn raport cu Invazia 
mijloacelor mass-media, exprimindu-se 
convingerea că, in ciuda aparentei sau 
vremelnicei sale marginallzAri, teatrul 
\'a dăinui, datorită specificului său de 
artă a comunicării umane directe, de 
spaţiu al comunicării spirituale, capaci-
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tăţii sale de a angaja un dialog viu cu 
publicul asupra unor probleme existen
ţiale ele cel mai acut interes. S-a atestat. 
totodată, importantul rol al teatrului fn 
ddinirca şi afirmarea identităţii cultu
rale a unui popor, In condiţiile domina
ţiei neocolonialiste. S-a remarcat feno
menul pozitiv al in toarcerii teatrului la 
matcă, in sălile sale, după anii de pere
grinări prin garaje, subsoluri, antrepo
zite dezafectate, regă:;irca unei .,poetici 
a memoriei " şi a valorilor literare ale 
textului dramatic, ca un argument al 
recuceririi publ icului. S-au conturat 
unele tendinţe actuale, printre care re
curgerea frecventă la mari opere ale 
prozei literare, ca material de bazA 
pentru realizarea unor spectacole de am
ploare epic'ă ; s-a incercat o delimitare a 
artei teatrale create de artişti profesio
nişti faţă de aceea practicată de ama
tori, consta tfndu-sP cît de diferit este 
lnţeles conceptul de artist amator şi cit 
de diferit este statutul acestuia de la 
ţară la ţară ; s-a semnalat locul margi
nal al teatrului pentru copii în multe 
ţări, făcfndu-se apel la criticii profesio
nişti pentru a-şi extinde activitatea şl 
asupra acestui domeniu ţinut in mlno
rat. 

DE' altfel, ideea responsabilităţii criti
cului, a participării sale active la proce
sul dezvoltArii artei teatrale, a revenit 
sub diverse forme in multe intervenţii, 
exprimindu-se interogaţii, Indoieli, dar 
şi certitudini, cu privire Ia eficienţa ac
tivităţii critice in funcţie de contextul 

social-cultural in care tnsăşi activitatea 
artistică se desfăşoară, demnitatea pro
fesiei fiind subliniată in mod semnifi
cativ. 

Dincolo de toate deosebirile de context 
şi de experienţă, pe deasupra distanţe
lor geografice, culturale, sociale şi poli
tice, o idee majoră comună s-a făcut 
auzită, tntrunind adeziunea unanimă, 
manifestîndu-se aUt In spiritul deschis, 
de cooperare, şi In voinţa evidentă de 
cunoaştere şi înţelegere reciprocă, prin 
care s-au caracterizat lucrările Congresu

lui, clt şi tn moţiunea finalA, votată In 
unanimitate, sub titlul "Cuvint de pace". 
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" Reunită ln cel de-al X-lea Con�:res 
mondial ln inima Berlinului, oraş care 
a trăit atitea suferinţe şi devastAri de-a 
lungul Intregii sale istorii, Asociaţia In
ternaţională a Criticilor de Teatru lşi 
relnnoieşle promisiunea solemnă de a 
acţiona pentru o mal bună lnţelegere 
Intre naţiuni, face apel la conducătorii 
Lum.ll să ne elibereze de ameninţarea 
unui nou război şi lşi reafirmă convin
gerea că pacea şi numai pacea este con
diţia necesară pentru Inflorirea artei. 

Pacea este alfa şi omega tuturor ac
tivităţilor sociale, oricărei producţii, ori
cărei arte, inclusiv a artei de a trăi 
(Brecht)". 

·Ideii de pace i-au fost dedicate şi 
unele din spectacolele vAzute cu acest 
prilej, de la oratoriul dramatic RAzboiul 
n-are chip de femeie, după romanul 
omonim al scriitoarei sovietice Svetlana 
Aleksievici, la Trollus şi Creslda de 
Shakespeare. Dar, despre acestea, altă 
dtttă. 

Margareta BARBUŢA 

Ideile se mişcă şi ele 

Mişcarea Ideilor In galaxla teatrală 
continuă să fie dinamicA şi, In anumite 
perioade (şi spaţii), strălucitoare. O ca
racteristică Imi pare efervescenţa dezba
terilor şi confruntărilor In critică şi tea
trologie (mal puţin In domeniul Istorio
grafiei teatrale). A scăzut Intrucitva ape
titul regizorllor pentru teoretlzări, iar al 
scenografllor şi mai mult. Destule pagini 
In revistele de culturA teatrală sint ocu
pate de dramaturgi, care se explică, 8C 
apărA, atacă. Şi de critici, care analizează, 
compară, diagnostichează, prognozeazA, 

co nsacră ori desacralizeazA. Regizorii vor
besc lndeobşte pro-domo sau acordA in
terviuri. Rareori abordeazA probleme ge
neral�. Dacă Intră In cimpul teoretlzărl
lor, o fac cu prudenţi! şi gloslnd asupra 
a ceea ce a fost formulat In prima jumA
tate a veacului nostru. 

A'ioclaţla lntemaţlonall a Crttlcllor Tea
trali dedicA o parte din timpul afectat 
congreselor sale bienale, precum şi se
minarii, simpozioane, stagii de formare, 
unor probleme de larg interes. Cum, de 
la o vreme, unele din aceste manifestAri 
se organizează In colaborare cu Institutul 

Internaţional de Teatru, In Jurul mesei 
rotunde se află, frecvent, reprezentanţi 
ai tuturor factorilor implicaţi In viaţa 
teatrală, din majoritatea ţărilor lumii, 
ceea ce dă temperatură InaltA cite unul 
colocviu. ln 1987 ne-am aflat Intr-o atare 
Imprejurare la Tbilisi, unde ni s-a propus 
să examinăm feluritele moduri In care se 
coace azi, In lume, tinArul critic. In pu
ţine locuri există şcoli. A reieşlt cA ti
nerii critici râsar şi dospesc mai cu sea
mă In mediile gazetăreşti. Dar Incet şi 
cu dificultate. Nu 11 se acordă suficientă 
Incredere (şi spaţiu publicistic), se Iau 
prea rar In discuţie articolele şi cronlolle 
lor. O studentă georgiană In teatrologie 
ne-a pus, tuturor participanţilor, Intre
bAri patetice : Cum sA-mi formez o repu
taţie ? Dv., cel care o aveţi, cum aţi ob
ţinut-o ? Iar dacă dispuneţi de ee, cum 
v-o menţineţi ? Apoi, printre lnterogaţille 
altora : pentru cine sA se scrie ? Pentru 
actori ori pentru spectatori ? Dl. Andre 
Louis Perinetti a fost de părere că un 
critic e Investit cu calitatea de ,.cel mal 
Important spectator", el e reprezentantul 
publicului şi are Indatoriri de cApetenie 
faţă de public. In cazul acesta - a re

plicat un UnAr regizor sovietic - munca 
noastră, a creatorilor, cine anume s-o a
nalizeze, dnd şl unde ? Un nobil şi vlrst
nic canadian a pledat pentru ,.tmblnarea 
direcţiilor•, rotind InsA numaidecit şi 
compasul discuţiei spre problema partici
pArii : Cum sprijinA criticul mişcarea tea

tralA ? Dinlăuntrul el ori din afară ? Nu 
poţi fi critic profesionist - a opinat dl. 
Carlos Tindemans (Belgia) - fără sA 
cunoşti teoria, filozofia, practica teatrală; 

dacă nu şUI să divulgl secretele unui 
text; dacă nu pricepi In ce constă regia ; 
dacA nu concept propria ta funcţie ca so
cială. E important să lucrezi In mediul 
teatral şi sA-1 cunoşti, dar e catastrofal 
să fii servul unul singur teatru. Criticul 
nu e un spectator, ci un specialist. Pen
tru noi - a pArut a adăuga delegatul 
chinez - a forma critici tnseamnă a-1 
obişnui cu libertatea stllarllor şi a-l fa
miliariza cu teoriile din alte culturi mo

derne. Luptăm Impotriva oricărui primi
tivism şi acordăm loc larg experienţelor. 

Am ajuns la concluzia că un ttnăr teatre
log trebuie să parcurgA toate disciplinele 
prin care trec actorii şi regizorii. 

Expozeul meu, ,.Scrisoare către un tt

nAr coleg despre mai multe feluri In care 
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